

«Русские дамочки, не ройте ямочки»

**Ветеран Василий Иванович Чирков
вспоминает Сталинградскую битву**

2 февраля 1943 года, 73 года тому назад, завершилась Сталинградская битва - самое кровопролитное сражение в истории человечества. Это день, который сыграл значительную роль в истории России.

В Котласском районе из участников этой страшной битвы, к сожалению, на сегодня остался только один - Василий Иванович Чирков, который проживает в поселке Приводино. Василий Иванович родился в деревне Кожино Бабаевского сельского совета 3 апреля 1921 года.

Его родители работали в колхозе «Пахарь». В семье было шесть детей. Василий Иванович закончил пять классов. Работал трактористом. А в 1940 году Котласским военным комиссариатом был призван на службу в армию.

Из воспоминаний Василия Ивановича Чиркова:

«Собрали нас, призывников, посадили в телячьи вагоны и повезли. В г. Тирасполе была остановка. Вышел, купил себе новую рубаху, нарядился. Хотел красивым прибыть к месту службы».

Служил он в Каменец-Подольском. В этот период тяжело заболела мать. Отпустили домой схоронить ее, да только опоздал. Когда приехал, мать уже схоронили. Возвращался уже в г. Дубоссары (Молдавская ССР). Там и застала его весть о начале войны. Выучился на сапера - и сразу на фронт.

- Немец уже подошел. Войска у них были специальные - «эсэсовцы», мы их называли головорезы. Сталин освободил тюрьмы, с Дальнего Востока «Катюши» привезли, танки и солдат дали.



Женщины копали противотанковые рвы, а немец говорил: «Русские дамочки, не ройте ямочки, придут наши таночки, заровняют все ваши ямочки», - вспоминает Василий Иванович. - Укрепленный было много, но все разрушили немцы. Трудный был бой, не на жизнь, а на смерть. Много тогда солдат мы потеряли. Кругом лежали трупы. Нам приказали собрать их, увезти и схоронить в братской могиле. Их грузили на машины, почти все замерзшие, тяжелые, словно дрова. Подъедут к яме, борт откроют и выгрузят. Одна машина отходит, тут же подходит другая. Сколько их, количество уже и не припомню. Век не забыть город Лохвицу в Полтавской области. Нам был дан приказ уничтожить немецкий десант. А как мы можем его уничтожить, если у немцев автоматы,

а у нас винтовки? Погнали нас немцы со словами: «Русь, брось палку» и загнали в озеро. А над озером деревянный мост - четыре километра, обнесенный колючей проволокой. Сколько по этому мосту самолеты налетов ни делали, он так и не взорвался. Мы там семь суток просидели. Ничего не ели, прятали головы в камышах, чтобы немец не подстрелил. Ноги, руки отморозили, вода ледяная была. До сих пор ноги болят, вот и ходить совсем не могу. Через семь суток нас выручили товарищи. В бумажных мешках везли сухари, накормили, у кого-то сразу «заворот кишок» случился от голода.

Окончание войны Василий Иванович встретил в Вене.

Светлана СИВАЧЕК.
Фото автора.